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HIVATALOS.

Tanügybizottság jegyző­
könyvének kivonata.
Pest megyei tanfelügyelői hivatal 1872 ik 

évi 1465. sz. a. utasításánál fogva a közis­
kolák ügyében e végzésben foglaltak intéz­
kedésére a városi tanácsot felhívja, — azon­
ban mielőtt ezek részletes intézkedésébe 
bocsájtkozhatott volna,—Vácz város tanácsa 
f. évi 615. sz. a. határozatánál a helybeli 
szülőket és gyámakat felhívta, — hogy mind­
azok, kik gyermekeiket a közös iskolában 
taníttatni kívánják, ebbeli szándékaikat f. évi 
febr. 18-tól e hó végéig e hivatalnál jelent­
sék be. — Azonban előadó tanácsnok úr a 
közelebbi ülésben a közös iskolai tanszék­
nek jelenti, — hogy e felhívásnak alig tettek 
néhányan eleget, s igy e tekintetben remény 
sem lehet, hogy annak szüksége fennforogjon,
— mire nézve az ujabbi beiratás f. hó 20-ig 
meghosszabbitatott, — mire az illetők újólag 
figyelmeztetnek annyival inkább, mert múlt 
évi okt. 1-ig 190 tanulók jelentettek be,
— mi ez utóbbi elmaradásnak oka inkább 
az lehetett,— hogy a szülők már m. évben 
a fentebb kitűzött napig magukat bejelentvén, 
ezt mindenkorra bevégzett dolognak tekin­
tették.

NEM HIVATALOS.

Pál* szó a helybeli pénz­
intézetekhez.

A múltheti események alkalmá­
ból tűzzük ki e czimet jelen czikkünk 
homlokára.

Mindazok, kik helyben lakósok, 
ismerik, mit értünk a múlthetí esemé­
nyek alatt; azonban, miután mi nem­
csak a helybelieknek Írunk, mindenek 
előtt kötelesek vagyunk ezt röviden 
jelezni.

A sertéskereskedés és hizlalás 
azon jövedelmező vállalatokhoz tarto­
zott, mely a többi között nálunk több 
vagyonos polgárt vonzott magához; 
összekötve pedig a helyi pénzintézetek 
érdekével, úgyszintén egyátalán a he­
lyi érdekkel, siettek őket úgy egyes 
emberek, mint a pénzintézetek gyámo- 
litaui, és semmi aggályt sem láttak 
abban, ha egy 10 —12 ezer forint ér­
tékű vagyonnal bíró egyén 40—45

ezer forintig veszi is hitelét igénybe; 
mert hiszen pénzforgalmat idéznek elő, 
és a mellett minden irányban nyere­
séggel végződő üzletbe leend az igénybe 
vett pénz fektetve. — Ez végre is tö­
kéletesen rendes számitáson alapszik 
és rendjén van.

-Azonban:
Két, számítás nem értő vagy talán 

nagyon is értő, polgártárs szintén meg­
kezdette a nyereséggel kecsegtető üz­
letet, azonban két rósz év oda kénysze- 
rité — vagy talán anélkül is megtették 
volna, nem tudjuk— miszerint a nékik 
is vakon kínálkozó hitelt annyira 
igénybe vették, hogy rövid pályafutás 
után magukkal rántva váltóilag köte­
lezett segélyezőiket, fizetésképtelenek 
lettek.

Ez volt a kezdete az említett múlt 
heti eseményeknek; — folytatása pe­
dig abból állott és talán még áll is, 
hogy a társak szabadulni óhajtván a 
könnyelműen vállalt obligoktói, ingat­
lanaikat nőjeikre íratták, ingóikat pedig 
az együgyÜségig éretlenül koholt 
és igy első perczve felfedezhető hamis 
kötvények alapján biztosítási végre­
hajtásokkal terhelték; hogy igy a jó­
hiszemű két pénzintézet vagy esetleg 
egy harmadik egyén elől a kielégítési 
alapot elvonhassák.

Ilyetén eljáráshoz mi nem adunk 
commentárt, adjon a kir. ügyész.

A két pénzintézet részére azonban 
mindenek előtt egy kis collorariumot 
akarunk kivonni.

Először: Mi idézheti elő az ily 
esetet ?

Más o dszor: Mi teendője van az 
intézetnek e tények után ?

Nem akarunk pápai csalhatatlan- 
ságot arrogálni magunknak, hanem első 

I kérdésünkre mi magunk egész határo­
zottsággal csak úgy telelhetünk, hogy e 
két pénzintézet úgymint a Taka­
rékpénztár és az Iparintézet 
egyet nem értése, sőt egymás ignorá- 
lása idézte elő, és pedig először azért, 
mert egymással ellen vitt verseny mel­
lett nem a kereskedelmet és ipart vette

első szempont gyanánt előtérbe, hanem 
azon tőkepénzeseket, kiktől a pénzt kellet 
szerezni, hogy ezek betéteivel forgalmi 
üzletet tehessenek, és ennek folytán 
ismét csak a tőkepénzes részvényesek­
nek adhassanak minél nagyobb oszta­
lékot ; az ipar és kereskedelemnek pe­
dig adták az általunk nem egyszer 
nevezett aqua tofanát; másod­
szor azért, mert egész féltékenységig 
vitték az adósok névsorának titkolását, 
miből azon anomajia fejlődött ki, hogy 
egyik pénzintézet sem tudván mennyi 
összegig van terhelve a másiknál, az 
érdeklett pénzkérőnek késséggel meg­
szavazták a hitelt.

Ezen szárazon elmondottak után, 
czikkünk élére tett pár szó helybeli 
pénzintézeteinkhez abból áll : hogy úgy 
a kamatlábak meghatározásánál (külö­
nösen az ipar és kereskedelemre mielőbb 
enyhitőleg működés végett), valamint 
az obligáltak tekintetéből — baráti 
kezet nyújtani itt van az ideje; ez első 
szavunk. Második szavunk pedig ; hogy 
pár szó legyen^ mint mondánk — ne 
hallgassanak azon rósz tanácsadókra, 
kik ez alkalomból nyakrafőre hitel­
bevonást zaklatnak, — hanem sújt- 
tsák a bűnöst kérlelhetlenül, mint olyat, 
ki a közhiteit és legértékesebb keres­
kedelmünk létét merte galádúl megtá­
madni, — a becsületes, de fizetés képe­
seknek pedig hitelbevonás helyett még 
támogatást, segédkezet nyújtsanak.

Ne méltóztassanak azon töpren- 
kedni, mennyi hitelt adnak jövőre re- 
ductio útján: hanem az lenne legelső 
gondjuk, mennyi időt, haladékot, ha 
ugyan lesz olyan, ki azt igénybe venné 
(mit kétlünk) adjanak azoknak, kik e 
három vagy négy malitiosus ember 
által bevonattak és meglepettek.

Tessék ezeket jól megfontolni! 
mert kétélű fegyver van kezükben, 
mely legelőször nem mindig a sújtot­
tat sebzi meg. *)

*) Mint tudjuk, az Iparbank részéről készségge- 
nyujtatnék baráti kéz, hanem úgy látszik, kanapéi 
kérdés gátolta a kezdeményezést
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A „váczí nőegylet“ tiszt, vá­
lasztmányi tagjaihoz!

Vácz, márczius elején.
Hogy a művelődés nemzetünkre 

létkérdés, belátták önök már akkor, 
midőn ritka lelkesedéssel, bámulatra 
méltó buzgalom és kitartással, s a ne­
mes meggyőződés lankadatlan erejé­
vel, hölgyeink számára, a példátlan 
pártfogásban részesült felolvasásokat 
rendezték. Megmutatták a helyes és 
biztos ösvényt, mely a tökélyesedés 
hez vezet.

Felejthetlen lesznek azon fényes 
napok! Az eredmény koronája meg­
jutalmazd törekvésüket. Önök b ü s z- 
ké k lehetnek! Dicsekedhetnek 
azon nem mindennapi vivmánynyal, 
hogy sikerült magyar társa­
dalmat teremteni; kezdődött a 
szellemi mozgalom, megszűnt a tespe- 
dés, éltünk! itt, hol álomkórság, kö­
zönyösség honol.

Mindenki sietett segédkezet nyúj­
tani, vállvetve létesült azon, nálunk 
lehetetlennek tartott munka : egyetér­
tés, testvéri egyesülés által összeforraszt­
va, diadalmaskodtak az akadályokon.

Mintha ezen győzelem megzsib- 
basztotta volna erejüket: elcsendesül­
tek. A mi 1871 ben oly nagy mérték­
ben kivihető volt, az most is lehetséges. 
Csak szilárd akarat kell, és a siker pál­
mája koszorúzza tevékenységüket.

A közóhajnak vélünk megfelelni, 
midőn Önökhöz azon tiszteletteljes 
kérelemmel fordulunk, hogy létesít­
sék a társadalm unkr a olyany- 
nyira üdvös felolvasásokat. 
Városunk, sőt Budapest tudományos 
képzettségű férfiai örömteljes szívvel 
csatlakoznának azon culturmunkához

TÁRCZA

mutatvány.

„Szab ad a vásár“
czimű regényből.

Degré Alajos.
Hazánk ritkaságai közé tartozik, ha. 

kisebb birtokon kényelemmel berendezett 
urilak s Ízléses kert látható. ,Falun igy is 
jó‘, szokták mondani még olyanok is, kik a 
telet fényűzés közt töltik a fővárosban. 
Káposztás és gyümölcsös kerten túl nem 
terjed igényök, s igen soknak nagyobb gond­
ját képezi az istállók jó beosztása, mint 
csin, kényelem és ízlés a lakban. így bírták 
ősei, igy akar tőle megválni ő is ; ha szá­
zadokon át jó volt annyi alispán és kir. 
tanácsosnak, kik még adót sem fizettek, mi­
ért ujitna rajta ő, kit az adózás terhe is 
nyom? Maradjon minden igy, sokba kerül­
nek a cselédek, lovak, estélyek, páholy .... 
nyáron össze kell magát húzni, mert a tél 
és főváros sokat igényel. így gondolkoznak 
ezren, s nem iparkodnak az otthonjokat 
vonzóvá, kedvessé tenni. Ezek csak mene­
külnek haza, s az örömet, gyönyört, bol­
dogságot másutt hajhászszák.

Bezdány a ke vés kivételek közé tartozott, 
ő otthonját imádta. Drága volt előtte a tűz­
hely, szent a családi élet, s szükség mindent 
széppé, jóvá és czélszerüvé teremteni, a mi

mely bennünket a polgárosodás ma­
gaslatára emel.

A közraktárakról a „Vácz 
vidéki lap“ utolsó számában meg­
jelent közlemény : hogy »a közlekedési 
ministerium e tárgyban rövid időn vé­
leményt nem adhat, mivel ez ügy sok­
kal nagyobb megfontolást és tanulmá­
nyozást igényel“ — légből kapott ál­
lítás. — Az országgyűlés és a kormány 
e kérdésben semminemű tétovázást 
nem mutat; az egész ország kívánja a 
közraktárak létesítését, egyedül.móg a 
hely nincs megállapítva ; ezt tudja min­
denki, ki csak némi figyelemmel kiséri 
a közügyeket.

ítéljen a t. közönség m aga, 
egy „hírlap“ (?!) ily nem t el e n
eljárása felett: amely oly fon­
tos, városunkjövőjér enézve 
ily döntő ügyben, egyedül, mi­
vel lapunk indítvány ózta: ko­
holmányok és hazugságokkal 
lép a sik térre. Sápién ti sat.

Iievelezés.
Tisztelt Szerkesztő úr !

Én azt tartom, hogy ha valaki 
nem tud valamit helyesen, vagy nem 
ért valamihez, inkább hallgasson, mint 
saját rovására félszegségeket beszél-

"* Ez elvem alkalmazható a „Vácz 
vidéki lap“ Ompolyi álnév alá rejtő­
zött munkatársára, ki nevezett lap 
utolsó számában ugyancsak blaquiroz 
a „Mercur“ kereskedő ifjak köre czime

, ellen*Sokkal inkább becsülöm e kört, 

I semhogy azt a „Vácz vidéki lap“-pal

bármi solidaritásba is hozzam, azonban 
a lapokat olvasó közönség félreveze­
tése ellenében szükségesnek látom egyet- 
mást megjegy czni.

Először is az a bizonyos „jour­
nalist a“ (?) vagy nem jártas a my- 
thologiában, a nem tudja ki és mi volt 
„Mercur“, vagy gonoszkodó „agent 
provocateur“. Ha ő azt akarja bebi- 
zonyitni, hogy a „Mercur“ annyit je­
lent, mint higany, akkor roszul okos­
kodik, mert „Mercur“ a kereskedelem 
védnökének neve. Tehát sem kenyér­
rel, sem higanynyal nem kereskedünk :
— hogy pedig az egészet összevonja
— Mercur kereskedők - ismét járat­
lanságának tanújele, mert ha e kör le- 
vélboritékait, pecsétjét stb is megnézi,
láthatja, hogy a Mercur szó „-------“
jel közé van téve.

Másodszor az „éretlen reclamok“ 
és „publicistikai“ bizottságra csak azt 
jegyzem meg, hogy ha Írni akar vala­
mit, hatoljon előbb a tárgy meritoriu- 
mába az a jeles „journalista“ —

Mert ha tudná, hogy a kör hir- 
lapirodalmi bizottsága arra van vá­
lasztva, hogy a helyi „Vácz“-lap köz­
gazdászat! rovatot vezesse, és pesti és 
bécsi napilapoknak kereskedelmi tudó­
sításokat küldjön, s hogy ezen Ompo­
lyi uramnál jelesebb lapszerkesztők 
sem akadtak fel, — ha tudná,^mondom, 
hogy a kör nem fejteget fontos kérdé­
seket illetéktelenül — nem hivatkoz­
nék Horácz tanácsára, mit neki is jó 
lesz megfogadni.

Ennyit óhajtottam elmondani, s 
kérem t. szerkesztő urat e soroknak 
közzétételére.

Egy „Mercur“-tag.

csak környezi. Nem is bírta öt Bezdányból 
sem méltóság reménye, sem hatalomvágy, 
de még a közbizalom varázsa sem kiragad­
ni. Örökké szépített és javított, nehéz idők­
ben, hogy bánatát ölje; a viszonyok jobbra- 
fordultával, hogy örömének kifejezést adjon. 
Az államügyek minden mozzanatát figyelem­
mel kiséré, de tényleg abban részt nem 
vön; az irodalom minden termékeit örömmel 
fogadá s annak emelkedése fölvillanyozd, 
sülyedése pedig clhangolá, anélkül hogy maga 
csak egyetlen tárczaczikket Írni is meg- 
kisérlett volna valaha.

Az urilak kitűnő beosztással, nem mond­
hatni épen nagyszerű, de mindenesetre díszes 
épült —mintegy —- ötven holdas angolkert 
közepette csábitón veszi ki magát. A kertfelé 
nyilt csarnok van, melynek falait egész a 
boltozatig emelkedő díványok borítják, s 
ez díványokon legizletesben rendezvék a 
virágok, úgy, hogy a falakat eleven virág­
szőnyeg lepi el, a boltozatot pedig sűrű 
folyondárok borítják. E csarnok előtt gyönyörű 
gyeptór terül, melynek közepette a szökőkút 
kristályvize terjedelmes medenezébe csöröm­
pölve hull alá; a modellezőben legszebb vízi­
növények díszelegnek. Mintegy két holduyi 
területen a ház körül gyönyörű virányos, 
diszbokrok s szórványosan elhelyzett más 
égalji fák fogalmat adtak egy tündérkert 
csodabájairól; minden virágágy, minden el­
rendezés a legfinomabb ízlésről tanúskodik, 
gyepágyakon minden fűszál nyesése a leg­
gondosabb ápolást árulja el. A mi ezen 
szépségeket még fokozza, azon elragadó ki­
látás, mely a csarnok lépcsőzetóről a rengeteg

erdőkkel borított hegyekre nyílik, miknek 
legmagasab csúcsain egy-egy lovagvár romja 
büszkélkedik; a hegytövében az ország egyik 
nevezetes folyója“" hömpölyög végig, mely 
ezüst szalagkint kígyózik a vetésektől zöl­
dellő földek közt. Az angolkert fenyves, hars, 
tölgy és cserfa csoportozatokra oszlik; jutái 
gyönyörűn tartvák, s kavicsozása csakúgy csá­
bítja az embert a lovaglásra vagy kocsizásra.

Nincs tisztás vagy kanyarulat az egész 
kertben, hol valami meglepetés ne várna a 
sétálóra; itt mesterségesen készült vízesés; 
ott egy kápolna romjai, szikla-rózsákkal, 
gyönyörű mohával elárasztva, melynek cson­
ka tornyára festőileg kúszik a repkény, 
másutt kis állatsereglet, halastó, csillag vizs­
gáló horony; nyári színkör, vagy tüzjáték- 
tér. A kertet tiszta vizű csermely hasítja 
át, melynek partjait százhatvanfóle rózsa 
szegélyezi, s az átmenetet több — 'minden­
féle szeszélyes alakú — hidacskák kópezik-

Hogy ily éden angyal nélkül nem le­
het, az természetes.

A nap ép lenyugvóban volt, s verő- 
fényes sugarait, a hol csak lehetett, átlövellé 
a sűrű lombozatok közt, hogy mindent meg­
aranyozzon. A madárkák dalolva keresek 
fel fészkeiket; a munkások fáradtan rakták 
le szórsz 1 maikat, a virágok felüdültek az 
öntözőkauák harmata alatt; az elvirágzott 
rózsák búsan hullatták leveleiket a cser­
melybe, mely illatosán megtarkulva sietett 
a nagyobb folyóba.

Az angolkert kavicsozott utain fekete 
ménen mondhatlan ízléssel készült lovagló- 

I öltözetben ifjú delnő vágtatott az urilak felé
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N.-Károly, márcziusban 1873.

„A szerkesztő ur otthon van.“
Egy fulminans, falnak fejjel menő czikk 

jelent meg a „Vácz vidék“ 9-ilc számában, 
mely az illető ozikkező urnák majdnem be­
törte a fejét. — A czikkező úr csupa naiv- 
ságból — mert hiszen ez komolyan roszúl 
hangzik — „szólj igazat, betörik a fejed“ 
névvel utrabocsájtotta újdonsült szülöttjét, 
számítva a nagy hatásra, indy valóban — 
elmaradt.

Elkezd handa-bandázni, mint olyan em- 
be;-, kinek a bibéjére találnak, vagy valami 
érzékeny tyúkszemére hágnak, hangot ád, 
de értelmét sem ő, sem más nem tudja

Oly álláspontot foglal cl irányomban, 
melyről én szót sem említettem; mert ami 
F. úr csikkének tárgyilagos értékét illeti, ah­
hoz — az oly érzékenyen találó czikkemben,
— nem is szóltam, — de nem is akarok.
— Én reflectáltam Rátöri ur válaszára — 
különösen a minden jó érzést mélyen sértő, 
s minden müveit ember által kárhoztató, s 
az iroda lom keretébe semmi esetre sem tartozó 
kifejezéseire, — a durva hangra; — s a 
pőffeszkedő demagog-hatnámságra, raelylyel 
az írva van. — Ezt méltóztatott volna t. 
szerkesztő úr megczáfolni s ennek ellenkező­
jéről meggyőzni.

De a „szerkesztő úr otthon van,“ fel­
ült a lóczara s ismét a régi hangon — mely 
úgy látszik természetévé vált — folytatja 
botrányos kifakadásait; de legyen meggyőződ­
ve a t. úr, hogy a „Matador" elszokta ütni 
acarro búbot épen úgy, mint a carro 
ast; — de ne ijedjen meg, nem olyan esz­
közzel, mint a milyennel az „ellentáborában 
játszanak. A sződi bakterral, — megengedem 
hogy nagy irodalmár —de mert a kofa- 
nyelvszótárt nem ismerem, nem állhatok 
szóba, azzal majd elbánik a collegája a váczi 
bakter; — talán gyanította t. F. úr ezen 
gondolatomat, mert külömben nem ijesztgetne 
a sződi bakterral. Megvallom, respectálom az 
alabárdosokat, mert azok valljuk meg — 
rettentő nyers emberek szoktak lenni, azért 
kitérek elölök. —

Nagyon bakteros kifogás tehát, midőn 
t. F. úr azt mondja: „miután személyéhez 
nem mertek nyúlni, azért estek neki a sződi

bakternak.“ Ez ferdítés, mert respectálom, 
mint fentebb megemlitém —, de ha t. F. úr 
vagy B. úr a sződi bakter, akkor jobb lenne 
a conventió-t otthon élvezni s a toronyóra 
mutatót mozgatni, higyjék meg uraim! há- 
ládatosabb tér az. — Egyéb — F. urat 
nevetségessé tevő — nyegleségre, úgy hiszem 
ha hallgatok, eléggé megfeleltem. De egyet 
mégis nem hagyhatok megjegyzés nélkül.
A t. úr ízlését mindenesetre nagyon jellemző, 
hogy a költészet mezejéről, nem a virág­
mézet, a művészetet s aesthetikát művelő 
individumot, de a bojtorjánokat legelészőt, a 
béketürés jelkepét viselő persónát rántja elő. 
s rugdaloztatja. — Pedig beh sokat tanul 
hatna tőle. Lám, annak is kedve kerekedett 
egykor hatalmasnak lenni, s azt hitte, hogy­
ha oroszlánybőrt ölt magára, megremegteti 
az állatvilágot. S mi történt? megbukott. 
De azóta nem hallottuk ám, hogy új kísérletet 
tett volna. — Azért kár volt őt blamirozni, 
külömben nem akarok semmiféle jó tanácscsal 
szolgálni; de úgy vélem, hogy az felesleges 
is; mert quo semel etc. közmondás igaz 
marad mindig. Csak arra kérem, hogyha 
figyelmére méltat másszor, vesse le a bakteri 
egyenruhát, s húzzon keztyűt, mert a parfüm, 
melyet használni szokott, nagyon sajátságos 
szagot terjeszt. Lehet vitatkozni, ostor és 
vasvilla nélkül is, csak tudjon az ember ön­
magán uralkodni. Egyébiránt láthatja t. F. 
úr, hogy daczára annak, miszerint rólam azt 
mondja, hogy a kanászokkal és kocsisokkal 
közelebbi ismeretségben vagyok, önnel szem - 
ben is mily phlegmatice viselem magamat. 
Azokkal is jó néha-néha ismerkedni, s igy 
reményiem, többször lesz alkalmam találkoz­
hatni. — F—0.—*)

Egyleti mozgalmak.
A váczi ipar és kereskedelmi hitel-intézet 
igazgató választmányának 1872-ik második 
üzletóvi jeléntése. Előterjesztetett 1873.

I évi febr. 16. tartott negyedik rendes köz­
gyűlésen.

(Folytatás.)
E szerint ezen előterjesztett zárszám-
*) Kedves barátunk engedjen meg nekünk, ha 

leérjük, hogy a vitát fejezze be ezen válaszával, ne 
törődjünk mi más háztüz milyens égével Szerk

adásra, a lefolyt üzletóvnek szám beli ered­
ményeiről való előterjesztésünket befejezve, 
kötelességünknek ismerjük a tis ztelt köz­
gyűlést arról értesíteni, hogy a közelebb 
múlt évben semmi oly fontosabb tény, mely 
intézetünkre vonatkoznék, és melyről az 
igazgató-választmánynak tudomása, volna, 
elő nem fordult.

Intézetünk háza udvarának, és az ut- 
czai járdának újbóli köveztetése, valamint 
az intézeti pénztár kellő biztonsága tekinte­
tében megkivántató építkezés, az igazgató­
választmány által elhatároztatván, az illető 
iparosok részéről elkészíttetett, és közhasz­
nálatra átadatott.

Felkérjük a tisztelt közgyűlést, hogy 
a kiküldött számvizsgáló bizottság jelentése 
folytán a kezelő hivatalnokoknak az alap­
szabály XVI-ik fejezet 1. §. értelmében a 
szabályszerű felmentvényt megadni, és a 
további felelősség alól féloldani szíveskedjék.

Végre még arra kérvén fel a tisztelt 
közgyűlést, hogy miután igénytelen szemé­
lyünk iránt nyilvánult bizalom folytán igaz­
gató-választmány tagjaivá megválasztattunk, 
és alapszabályaink értelmében megbízási 
időnk lejárt, a bennünk helyezett bizalmat 
megköszönve, az igazgató-választmány új­
bóli választása iránt intézkedni méltóztas-

M é r 1 e g-s z á m 1 a. Vagyon: Pénz­
készlet 29693—05. — Leitárgyak 1706— 67. 
— Váltó-tárcza 353299-58. — Zálog-ér­
ték 32884—03. — Kölcsön ingatlanokra 
1934—90. — Kamat hátralék (zálogoknál) 
1068—55. — Nyomtatványok készletben 
100—. — Felszerelési dij hátralékban 2— 
92. — Házvételi számla 8154—67. — Más 
pénzintézetben 38—17. — Összesen: 428882 
—54. Teher : Részvény-tőke 60000— —• 
Tartalék-alap 8154 frt 67 kr. Leltári va- 
gyov 1706 frt 67 kr. — 9861—34. — Tőke 
betételek 341780—18. — Fel nem vett osz­
talék 80—, — Kamat előírás a jövő év ja­
vára (váltók után) 2648—82. — (zálogok 
után) 73—32. — Részvények ntán 7°/a ka­
mat 4200—. — Tiszta jövedelem 10238—8od 
Összesen : 428882—54.

(Vége köv.)
Lő-egyletünk a szabályok 18. §-a 

értelmében a fő lövész feljogosittatik ven­
dégjegy kiszolgáltatására. -- Azonban a leg-

s a mint a hársfa csoportozatból kiért, hogy 
a vashídon áthaladjon, látta miként annak 
oszlopához dülöngve egy ifjú mereng, pil­
lanatig'sem habozott, hanem kantátát balra 
rántva, a rózsaszegélyzeten áttörtetett,, s 
lovagost.orával nagyot suhintva a folyócskán 
keresztül repült.

E látvány a keleti mesék legköltőibb 
képe I ezer — meg ezerrózsa közül villám- 
sebességgel kirepül egy angyalaink, jobbra- 
balra virágesőt szórva maga körül, s a 
másik rózsatengerbe eltűnik, A keretet el­
vonva a képlettől, az magában is igéző volt; 
a hajnal és az alkony pillanatra találkozott, 
mert a delnő ifjú hajnalharmatú arczára a 
lenyugvó nap biborsugárait lövollé, mely az 
utána lengő fátyolba megtörve szép feje 
körül bűbájos dicskört képeze. Uszályával 
egy halom rózsát és rózsalevelet lesodor­
ván, az a csermelybe hullt, mely pillanat 
alatt virágfolyóvá lön átbüvölve. A látvány 
eltűnt, a varázs szétoszlott, s nem maradt 
belőle egyéb hátra, mint a vizen úszkáló 
rózsák és rózsalevelek.

Az ifjú szoborrá meruvülvo úgy tekintő 
e jelenetet, mint valami fóldfeletti tüneményt, 
úgy érzó magát, mint ki vnrazsalombol 
ébredez; arcza át vala szellemülve, szemei 
olykóp égtek, mintha sikerült volna neki 
egy pillantást a mennyország titkaiba vetni. 
Gépszerün a vízre hajolt, az úszkáló rózsákból 
egyetkihalászott, s miután gondosan tárcsájá­
ba rejtó, keserű mosolylyal ajkain, mely ezt 
látszék mondani: balga 1 utána sohajtoznom 
annyit tesz, mint a szivárványt kergetni,

melynek szinte! gyönyörköd hetem színeiben, 
de el nem érhetem soha,

(Folytatják.)

Tayogatótlzás az időjárás va­
lódi oka körül.

így teíiát meg kell elégedni azzal, hogy 
ha a hold légkörünkben idéz is elő apályt 
és dagályt, az oly csekély, hogy talán csak 
a legfelsőbb régiókban lenne észrevehető (?)..

Buys Ballot az időváltozázok okát 
a tűzgolyóknak tulajdonítja (? I), melyeket ő 
egészen más formáknak tart, mint a hulld 
csillagok.

Matbieu de la Drome, ki mint politi­
kus szerepelt, de a 2-ik deozemberi állam­
csínyért tétlenségre bűntetteiéit, egyszerre 
mint meteorolugus tűnt elő. Ezen úrnak is 
a hold a kiinduló pontja.

Nem czélom a külömböző időjósok 
systhemáit és theoriáit fejtegetni, mert az 
már úgy is úgy ki van merítve, hogy bajos 
lenne e tárgyban valami újat felszínre hozni; 
jobban szeretném a jeieulegi enyhe tél okát 
kutatni, s habár előbbi soraimbói olvasóink 
láthatják, hogy mennyire ezéltalannak tal­
tom az e tárgyban! tapogatózást, úgy hi­
szem mégis kis külömbséget tehetünk a 
jövendölés és a múltnak s a jelennek für- 
készése közt.

Tudva van, hogy a világűr igen ala­
csony hőmérsékkel bir, melyet Pouillet —I 144° Celsiusra becsül, némelyek többre,

mások kevesebbre. Legyen az bármennyi, az 
ón theoriámra nem bir befolyással, Továbbá 
ismert dolog, hogy napunk az egész bolygó- 
rendszerrel a világűrben előrehalad, a moz­
gási irány id. Hfekschel szerint a herkules 
csillagképben van. Hogy e mozgás létezik, 
arról senkinek sincs kételye.

Miután a földön, sőt egyes világré­
szek külömböző részén annyira külömböző 
az éghajlat, úgy hinném, igen méltán felve­
hetnék azt is, hogy a világűrnek külöm­
böző hőfoka van. Ha mi hidegebb régióban 
vándorlunk nyáron át, úgy hogy hűvös 
nyarunk vagy télen hideg telünk van ; ha 
melegebb regióba jutunk, melegebb nyarunk, 
télen enyhe telünk van.

Most tehát nekünk a világűr olyan 
részén kell átvonulnunk, hol melegebb van, 
vagy is jobban mondva, kevésbbé van hideg, 
s talán innen lenne ki magyarázható ezen 
abnormis állapota telünknek.

Ha tehát mi ezen melegebb régióban 
még soká vándorlunk, (a nélkül, hogy valaha 
eszembe jutna időt jósolni) el merem mon­
dani, hogy a hold bárhogyan változik is, 
igen forró nyarunk leszl

Hogy meddig bolyongunk azonban ezen 
régióban, arra felelni ép oly lehetetlen, mint 
azt megmondani vagy kiszámítani, hogy ezt 
elhagyva minőbe jövünk, — s ha az é n 
szerény theoriámat senki sem döntené is 
meg, azt mindig csak tapogatódzásnak is­
merném el magam is,... de a múltban 1 

Konlcoly Miklós.
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jobb akarata mellett is megtörténhet, hogy 
egyesek ezzel meg nem tiszteltettek, — mind­
azok tehát, kik e joggal élni óhajtanak, a 
választmánynak közelebbi határozatánál fel­
kéretnek, hogy azok magukat mielőbb a fő­
lövész urnák bejelenteni szíveskedjenek.

E mellett több helybeli önálló, ideig­
lenesen itt tartózkodó egyének is vannak, 
kik ez egyesület helyiségében részt venni 
szándékoznak, — hasonlón azok is felkéret­
nek, hogy a föiövésznél leendő bejelentés 
mellett foglalkozó tagokul egy évi 4 frtnyi 
díjfizetéssel szívesen fogadtatnak. E. j.

Balestély.
Múlt hó 23-án megtartott dal- és 

tánczestély, kisvárosi társaséletünknek oly 
eseményét képezte, melyre sokáig kedvesen 
fogunk visszaemlékezni, — és melyért dal 
körünk méltányló elismerést érdemel; ugyanis 
alkalmat nyújtott a közönségnek egy ország­
szerte felkarolt nemzeti czélhoz járulhatni 
filléreivel, és egyszersmind gyönyörrel él­
vezhetni hazánk egyik legkitűnőbb dalárdá­
jának művészi előadását, de midőn dalkörünk­
nek az estély rendezéséért közelismerést 
szavazunk, el nem mulaszthatjuk — a pest 
nemzeti dalkör jeles tagjainak köszönetünket 
nyilvánitani, kik testvéries érzelmeiknél fogva, 
szerény körünkben megjelenni szívesek voltak. 
— Az előadott dalok meggyőztek bennünket, 
hogy ott, hol oly kitűnő zenecapacitas vezényel, 
mint Huber Károly, és hol oly kitűnő és 
nagyszámú lelkes közreműködők vannak, min, 
a pesti dalkör tagjai, ott csak rendki viilit 
bámulatra ragadót, fenségeset várhatunk, de 
másrészről meggyőztek arról is, hogy dal­
körünk halad, szorgalmasan működik, és 
tagjai szaporodnak, nemkülömben örömmel 
tapasztaltuk, hogy óriási társa mellett meg­
állta a küzdtért. — A dalra következő, az 
ifjúi lelkesedéstől átvillanyozott táncz, mely 
a t. vendégeknek a vasuttali távoztokig 
szakadatlan jó kedvvel folyt, mindenkit ma­
gával sodort, és bájos hölgyeink előtt a jelen 
farsang legszebb emléke marad. — Szünóra 
alatt a dalárasztaloknál a dalt lelkes pohár­
köszöntések váltak fel, itt a barátság, a 
lelkesedés dalárainkat az összetartás és test­
vériség szent frigyébe egyesítő, melyet a két 
dalegylet a nyár folytán ismét megünnepelni 
készül. —- Az összes jövedelem 240 írt..

X. Y

Hírek
Mai naj; már mi is hozzá szólhatunk 

azon szétágazott csalási bűnhöz melylyel né­
hány jellemtelen ember sok ártatlan jót állót, 
éskét hitelintézetet károsított meg (az elsőt 
közvetlen, az utóbbit közvetve) sőt a köz­
hiteit és bizalmat annyira megingató, mi- 
szerént a kereskedelem és ipar előhaladása 
nem csekély időre leend visszatartva.

A helyi hírek közé sem mertük eddig 
felvenni e szemtelen csalási tényt, mert attól 
tartottunk, miszerént idő előtti reclammal a 
közügynek többet ártunk mint használunk ; 
most azonban, midőn már a valódi tetteseket 
feltétlen tudjuk és nem félhetünk ártatlanok 
vádolásától— beszélhetük róla annyivalinkább, 
mert lapunk megjelenésekor a vigsgáló bi­
zottság javában működik,

Bizonyos Nagy Fér e ncz és Nagy 
P á 1 a képzett emberek közé éppenséggel 
nem tartozó egykori fuvarosok némi vagyonuk 
és az atyafiság által eléállitott erkölcsi hitel 
alapján sertéskereskedéshez kezdettek. — A 
kereskedés rósz idő, és számítás mellett lett 
kezdve, azonban nem sok rescirozni való 
lévén a háttérben, a helyett, hogy felhagytak 
volna a kereskedéssel, mélyebben és mélyebben 
sülyedtek, magukkal húzván a mélységbe 
mind azon rokont, kik hitelüket rendelkezésük­
re bocsájták.

Midőn a rokonok látták, hogy veszély

van nem csak nem veték hitelüket akadály­
nak oda, sőt a leggaládabb magánykölcsö- 
nőlcre adtak alkalmat c kit számítani nem 
tudó embernek, melylyel már a kölcsön meg­
kötéskor csalási szándokukat önmaguk ellen 
constatirozták.

Bekövetkezett tehát a nem- fizethetés 
korszaka, mely a prima persona sum 
ego-féle elvet eszükbe hozta és kezdődő ta 
kijátszások és csalások egész sorozata.

Természetesen mindenek előtt a nem 
egykönnyen elrejthető ingatlanokat kellett 
sógorra, feleségre, apósra, anyósra átíratni, 
utánna pedig — hogy: egy szalmaszál sem 
maradjon a jólelkü hitelezőknek — az ingó­
ságokat kellett koholt kötvények alapján a 
helybeli kir. járásbíróság által biztosítási úton 
lefoglaltatni.

Ezen gyönyörű eljárásra vállalkozott is 
egy helybeli ügyvéd, bizonyos Hannlik 
Lajos, ki aztán az átírásokat köz vetve és 
közvetlenül megtétette, az öszes ingókat 
Korompay 1 go ston, Podl uz s án y i 
Otto, Abrahám Erzsébet nevek fel- 
használásával le is foglaltatta, sőt nem lé­
vén képes embert kapni, ki nevét egy hamis 
10000 frtos kötvényre oda adja, a saját neve 
alatti kötvényt mint hitelező altkor lopja be 
a telekkönybe, midőn a takarékpénztárnak 
és Krezsák Jdzsefnő kötvényeinek kellett 
volna előob bekeblezve lenni.

Ha n u 1 i k L a j as tanácsa folytán 
Lázár Feren.cz és nője, Nagy Pál 
és nője, Nagy Pere ncz és nője; — 
állítólag Payerl Károly és leánya Nagy 
Ferencznő éstöbben keveredtek e csúnya 
dologba, melylyel, a mint látni főgjuk, ma­
guknak semmit, a közügynek azonban vég­
telen sokat ártottak, Lázár István 
városi tisztviselő pedig nem bírván meg a 
15000 írtra menő károsítást és neveletlen 
árvákból álló családjának koldusbotra jutását 
mint hírlik, elméjében megzavarodott.

A fenyitő feljelentés a váczi takarék- 
pénztár és az ipar és kereskedelmi bank 
részéről történt, hogy pedig mily nagy hord­
erejű a bűnesetek halmaza, kitűnik onnét, 
hogy a vizsgálat megejtésére egy bizottság 
delegáltatok.

A sok, igen sok aprólékos malitiát, 
lelketlen szemtelenségeket nincs terünk le­
írni, azonban hisszük, sőt merészeljük tudni 
is, hogy a központból kiküldött vizsgáló bi­
zottság nem fogja az egy város hitelére oly 
nagy befolyással biró csalási bűnt elejteni, 
hanem azt a legnagyobb szigorral felfogva 
azt eredményezendi, hogy: jövőre képesek 
leendünk e nagy horderejű bűnről a leg­
kisebb részletekig közönségünket értesíteni.

A kiküldött vizsgáld bizottság áll 
tekintetes Tutsclincr Ágoston, kir. 
ügyész, és tekintetes Végit Bgníivz, kir. 
törv. bíróból.

Vajha ne Írhatnánk fel e tárgyban 
lap- számunk első czikkére jövőben, hogy : 
Parturiuut montes, et nascitur 
ri d i c u lu s m us.

Pófoer Károly a Pausemberg féle 
végrendelet hamisítása esetéből ismert elitéit 
egyén Váczon f. hó 7-én felakasztotta magát.

Nagy Ferenc* ellen a csőd meg­
nyittatott.

Iijn Lázár István városi pénztári 
ellenőr nem bírván meg a 15000 írton túli 
kijátszást, elméjében megzavarodott. Reméljük 
azonban ez csak is a hírhedt csalás által 
előidézett első meglepetés okozatja volt, és 
mihelyt kilátás leend a vagyoni rendezésre, 
egészsége helyre lesz állítva.

Káli Lajos ügyes szijjártó mester­
nek a bécsi kiállításra készített szerszámát 
meg tekinténk, ezen egyszerű, de pontos, és 
jó, munkával kiálitott gyász- lószerszámot e 
hó 15-ig megtekinthetni. — Ajánljuk meg­
nézni különösen a szijjártó uraknak tanulás 
gyanánt.

Tanfelügyelő ti nagysága meg­
tekintett bennünket is. azaz az általunk annyira 
sürgetett közős iskolát, azonban hült helyét 
találta még az eszmének is. (Beküldetett.)

A szeráeit Váezon, azaz a szerb 
község egyetlen embere, a ki pap ministrans, 
harangozó, sőt egyházgondnok egy szemléy- 
ben aprehendál a Tanfelügyelő urra, mert 
nem nézte meg iskoláját.

Lti-egylet ma márc. 9. tartja köz- 
gyüléséta leköszönt főlövész helyett másikát 
választandó, némelyek a méltatlanéi kilicitált 
bérlőnő javára fel akarnak lépni; bár lenne 
sikere fellépésüknek, mert hiába, egy egylet 
nem privát ember.

Szcrcuvséaik van olvasti Itözön-
ségiinkUel azon, az utolsó választm. gyűlés­
ben hozott határozatot tudaíni, hogy márczius 
hó 10-i kétől fogva a könyvtár, csak kétszer 
szerdán és szombaton 1—2óráig tárva 
leend, és a t. olvasó közönség rendelkezésére 
állatid, miről az ezennel tudomást venni fel- 
kérctik. ,.Mercur“ kereskedő ifjakköre.

Beküldői «ti. A hely i közlönyök 
múlt hetekben a katholikus tanítói kar nyílt 
köszönetét hozták a város által fizetésüknek 
100 írttal történt javításáért; körünkben él­
vezett vallásfelekezetek egyenjogúságánál 
fogva a méltányosság is úgy kívánja, mint 
tudni véljük, hogy úgy történt, hogy a többi 
vallásfelekezetek tanítói is részesültek ily 
ajándékban — épen azért furcsán hangzik, 
hogy csakis a kath. tanitók tartják ezt 
köszönetre érdemesnek, mig a többiek hallgat­
va fogadják. Vagy talán a másik eset állna,
s nem kaptak volna semmit?...........

Egy polgár.
Az itteni ultramontán izraeliták 

éneklője igen szépen tudja egyeztetni a két 
szélsőséget. A zsinagógában ugyanis a fana­
tikus ősi szokásokat vallja, mig a közélet­
ben az ugyanezen vallás-secta által tiltott 
élveket hajhásza, a mennyiben éjji szerelmi 
kalandokat vett szokásba, melyek egyébiránt 
nem bírtak rá nézve kellemes következ­
ményekkel.

1873. tBZ-

Hirdetmény.
Pest szab. kir. város tanácsának 

f. évi január hó 23-án kelt 2471/42-ik 
számú határozata folytán, a ló- és 
sertés vásár folyó évi József- 
n-api vásártól k e z d v e az üllői ut 
mellől, hol jelenleg tartatik, a köz­
vágóhíd és marhavásár déli 
oldalán, a soroksári, ut mel­
lett fekvő városi területre 
fog áthelyeztetni.

Miről a t. ez. közönség kellő tá­
jékozás végett értesittetik.

Pesten, 1873. fehr. hóban.
A városi tanács.

Árverési hirdetmény.
Alólirt végrehajtó által közhírré 

tétetik, miszerint öreg Majer Lőriuez 
részére Majer József és ifj. Majer Lő- 
rincz ellen 130 frt követelés és jár. 
erejéig lefoglalt lovak, csikók és sze­
kerek f. é. márczius hó 10-ik napján 
d. e. 10 órakor Bottyán községében n 
község házánál el fognak adatni, mire 
a venni szándékozók oda hivatnak.

Vácz, 1873. febr. 19.
Dacovii Antal, 

végrehajtó.

Felelősszerkesztő és kiado-tulajdonos; ÉLIÁSSY GYULA.Vácz, 1873. Nyom. a siketn. iparint. könyvnyomdájában.


